

托育中心里孩童的笑容、公益服务中暖心的问候、田间地头深深的脚印——海口的温暖底色,正由无数平凡守护者以日复一日的坚守,细细勾勒而成。

1月3日,第十届海口市道德模范颁奖典礼暨2025年度“海口好人”发布仪式举办,又一批平凡面孔走入城市聚光灯下。近二十载深耕,这份名单已累计收录206位道德模范与592位“海口好人”,其中50人获评省级模范,11人获全国提名,35人荣登“中国好人”榜。数字背后,是一个个鲜活个体用生命亮光共同织就的城市精神经纬。

从惊涛骇浪中的勇毅一跃,到千家万户门口的贴心守护,海口的道德星空因持续涌现的凡人善举而愈发璀璨,清晰映照出这座城市文明建设坚实的足迹与温暖的内核。

□本报记者 周慧



1月3日,第十届海口市道德模范颁奖典礼暨2025年度“海口好人”发布仪式举办。本报记者 康登淋 摄

A
微光成炬
彰显为民担当

模范的精神,总在关键时刻迸发耀眼光芒。2022年3月9日清晨7点半的西秀海滩,海面平静,海南合创睦家房地产经纪有限公司总经理王爱国刚结束晨泳。一声凄厉的“救命”划破宁静,他瞬间转身,毫不犹豫地冲向海浪。

“在水里奋力游动的那几分钟,感觉比任何时候都漫长。”事后他回忆,拖拽着溺水者回游的近百米,是体能极限的考验,更是意志力的比拼。但这本能的纵身一跃,守护了一个家庭的完整。

为担当,同样体现在日常细水流长的坚韧耕耘中。在龙华区金宇街道,街道办副主任郑常珍的战场是“一老一小”的民生福祉。

1月9日,走进郑常珍推动打造的椰宝乐普惠托育中心,明亮教室里满是孩童的笑容。“我们就是要让普通家庭,尤其是多子女家庭,敢生、能养、养得好。”郑常珍介绍,每月999元/人的普惠收费,以及对三孩家庭低至每月99元/人的补贴,切实减轻了年轻父母的负担。

她的工作远不止于此:开办爱心食堂让老人暖胃又暖心;创立社区慈善基金解邻里急难;引进“椰嫂”品牌助力百余名居民家门口就业。超强台风“摩羯”过境后,她带领同事奔波忙碌,转移受困群众、搜寻走失老人,浑身湿透却脚步不停。“基层工作就是脚下沾泥、心里有谱,群众需要什么,我们就琢磨什么。”她用实干将“民生”二字,写进了居民实实在在的获得感里。

而在社区的晨曦暮色里,另一种守护静默而持久。2023年5月16日晚,海口市京兰城市环境服务有限公司综合保洁员范惠容,在美兰区东湖南路路口捡到一个背包,里面装有2万元现金、多张银行卡、两部手机及重要资料。这笔钱相当于她数月的工资,但她毫不犹豫地上报寻找失主。“不是自己的,一分也不能拿。”她的话语朴素如脚下清扫的道路。

郑常珍的“开创”与范惠容的“坚守”,岗位不同,却共同诠释了“担当”最扎实的底色:前者以改革魄力系统化解民生难题,后者在平凡日常中牢牢守住了诚信的底线。这些模范典型如一束束微光,照亮了城市不同角落,汇聚成海口基层治理中最动人的温情力量。

平凡星光,照亮椰城温暖底色

▶1月9日,在椰宝乐普惠托育中心,郑常珍与孩子围坐在一起亲密互动。

本报记者 康登淋 摄



▲海南省道德模范、海口市公共交通有限公司线管员刘筱杰正在检查车辆轮胎。
本报记者 苏弼坤 摄

◀美舍仕家小区党支部书记符征高在小区内为居民开展急救技能培训。
本报记者 杨忠凯 摄

记者手记

椰城榜样 可感可及

□本报记者 周慧

近日,第十届海口市道德模范与2025年度“海口好人”名单及事迹发布。他们当中,既有惊涛骇浪中勇救生命的市民,也有深耕基层、服务“一老一小”的干部,还有拾金不昧的保洁员和数十载坚持献血的普通人。这些来自街坊邻里的善举,如涓涓细流,汇聚成椰城最动人的文明暖潮。

海口的温暖,让我真切感受到:榜样力量的传递,并非遥不可及的仰望,而是一种“在身边、可学习、或许我也可以”的亲切与参与。从符征高急救技能的“沉浸式”传授,到刘筱杰的献血故事在校园中激起的层层共鸣,再到“爱心车队”的方向盘在一代代司机之间的温暖交接……海口的“好人”叙事,正从令人感动的聆听,走向付诸

行动的认同。更可贵的是,海口让榜样的力量可感可及。通过进校园、进社区的宣讲,尤其是像符征高这样在“家门口”组建志愿急救队的实操传递,善行从抽象的概念,转化为可学习、可效仿,甚至能在危急时派上用场的具体行动。这种“沉浸式”的感染,真正触动了人心。

一座城市的精神高度,正是由这些看似微小的“凡人微光”一寸寸垒砌而成。他们或许没有惊天动地的壮举,却用长年累月的坚守、瞬间抉择的勇敢、赠人玫瑰的善意,勾勒出椰城最鲜亮、最温暖的底色。而这,正是海口持续深化精神文明建设,让崇德向善融入城市基因、成为集体自觉的生动注脚——文明并非遥不可及的理念,它就生长在街巷阡陌之间,由每一个你我的选择共同照亮前行的道路。